

# 浅析乡村振兴战略中的农业地位

重庆市綦江区三角镇农业服务中心 段 炼

**摘要:**在我国,农村地区不仅是重要的国土组成部分,还是给予广大群众粮食产品的主要区域。随着社会经济的飞速发展,以及城市建设步伐的加快,部分乡村开始朝着城市化的方向大步发展,但城市和农村之间的差距仍然存在。为了带动农村经济的发展,我国大力实施乡村振兴战略,从而加快农村地区发展的步伐,缩小城市和农村之间的差距,大力发展和繁荣农业产业,进而为稳定的粮食供应提供保障和基础。本文以重庆为例,针对乡村振兴战略中的农业地位进行了深入剖析与探讨,以此为相关从业人员提供有价值的参考依据。

**关键词:**乡村振兴;农业;地位

在大力实施乡村振兴战略背景下,我国农村经济、政治以及文化得到了一定程度上的发展,特别是在农村发展经济期间,不断加大各方面的投入力度,包括技术、设施、资金等,从而建设多功能农业,打造农村经济新格局。本文将从实行乡村振兴战略的意义、乡村振兴战略中的农业地位、乡村振兴战略中农业发展的具体策略三大方面来进行深入剖析。

## 一、实施乡村振兴战略的意义

重庆市位于我国西部,处于丘陵地带。我国西部地理位置较为特别,由于各种条件的限制,导致西部农业现代化发展水平落后于全国农业现代化水平,为此,重庆农村现代化方面改革的空间较大。想要加快全国现代化农村发展步伐,必然要高度重视西部地区农业现代化的发展,这是实施乡村振兴战略主要的方向。所以,在乡村振兴战略条件下,分析和研究重庆农业现代化发展道路具有重要的现实意义。

针对实行乡村振兴战略的意义,笔者整理了三点,分别是:有效处理农村地区发展矛盾、促进农业现代化发展和繁荣、解决“三农”问题,本节将一一进行论述。

### (一)有效处理农村地区发展矛盾

在发展期间,重庆农村地区一直以来的矛盾和问题较多,部分农村地区存在不完善的机制,并且在处理生产经营发展时,有些农村地区存在不科学和不合理现象,以及相应基础设施落后等情况,这些问题都抑制了农村地区的繁荣和发展。贯彻并实施党中央发布的乡村振兴战略,能够针对农村地区存在的问题和矛盾,进行有效解决和处理,从而更好地建设现代化农村,拉动农村经济的大力发展。

### (二)促进农业现代化发展和繁荣

重庆农村地区在积极贯彻落实乡村振兴战略的同时,能够最大程度推动其朝着全面化方向进步。伴随着高度发展的现代化经济,农村地区开始逐渐引进和应用高效的科学技术,从而提高农业生产工作的效率,更好更快地推动现代化农业的发展。通过结合农村和农民,能够达到设计和规划的目的,以此激发农民自身的主观能动性和自主积极性,从而在建设现代化农村中提高农民的参与率,为贯彻落实乡村振兴战略奉献出自己的一份力。

### (三)解决“三农”问题

农民就业以及农村发展方面的问题,即为“三农”问题,在发展农业期间,要对现阶段生产方面存在的矛盾进行有效处理,现阶段,部分地区的农产品普遍存在供需不平衡的情况,大多数为需求小于供应,导致市场层面剩余基数大,农民收入在市场波动的影响下,没有较高的经济收入水平。在生产农业期间,要对生态环保、土地资源、

水资源等方面进行综合考虑和分析。

## 二、乡村振兴战略中的农业地位

农业地位,大多数指的是在发展国民经济中农业的主要地位。针对乡村振兴战略中的农业地位,笔者整理了两点,分别是:国民经济发展中农业的地位、乡村发展中农业的地位,本节将一一进行阐述。

### (一)国民经济发展中农业的地位

我国在发展期间,农业是基础保障,占据着重要位置,发挥着不可替代和不可或缺的关键作用,有利于顺利开展人类的生活生产活动,是快速发展国民社会的基础保障。重本思想始终贯穿于我国历史社会中,社会生产生活的根本为农业。从社会发展历程来说,我国社会存在三个产业的发展阶段,虽然近几年,第二、第三产业发展快速,但是基础产业依据是第一产业。

根据相关理论分析研究证明,无论是1960年以后的相关理论,还是1960年以前的相关理论,都充分地说明了相应更好更快地发展国民经济,就要稳定发展农业产业。不仅如此,农业还是为国民提供食物的重要产业,为此,发展农业产业,尤为重要。农业发展对于我国的社会进步来说,有着直接且严重的影响,但是现阶段,农民工进城务工现象严重,使得农村发展遇到了瓶颈。许多人普遍认为国家发展的方向为工业化,但实则不然。根据现阶段我国国情来看,农业占据的比重以及地位十分大,产生的作用和影响也是工业无法比拟的。在发展农业期间,要针对国家发布的相关政策条文进行积极落实,要对农民的地位进行肯定和尊重,以此更好的发展国民经济。

依据相关数据证明,农业的作用和发展地位在我国国民经济中有着上升趋势,这是因为在国民经济发展中,农业发挥着基础保证作用,为此,农业地位和作用在国民经济体系中,具有不可替代性,与此同时,落实乡村振兴战略,在发展农业期间,能够快速发展农村地区经济的同时,还能为后续开展国民经济提供保障和基础。

### (二)乡村发展中农业的地位

想要全面发展乡村,就要高度重视农业产业的繁荣和发展,从而拉动区域经济,提高农民生活水平和质量,依据这个情况来说,发展农业尤为重要,能够推动农村的健康发展。科学合理地利用土地资源,应当是乡村发展重视的内容,将农民优势进行充分的发挥,以此对农村生活状况进行有效改善。依据这个角度来说,在我国发展中,农业发挥着关键作用,农业是乡村经济发展的基础,也是提升人民生活水平的重点,要对此进行高度重视。

## 三、乡村振兴战略中农业发展的具体策略

针对乡村振兴战略中农业发展的具体策略,笔者整理了三点,分别是:推动农业协同发展、积极完善农业结

构、努力探索农业发展新方法，本节将一一进行说明。

#### （一）推动农业协同发展

发展农业的根本目的，不单单是推动农村地区发展经济，还要加快农村城市化发展进程，有机协调新型农业和传统农业、非农业和农业之间的发展。在贯彻落实乡村振兴战略的过程中，相关部门和领导要依据本地实际农业发展情况，出台相关的法律政策，增加农民收入，提升农民生活品质和质量。通过协同农村经济和城市经济，能够利用城市经济拉动农村地区经济繁荣，结合政府相关扶持政策，有效衔接城市和农村地区的经济发展，以此加快农村城市化进程。在中国，重庆属于老工业基地，目前，各种传统工业得到了一定的进步和发展，包括：建材业、冶金等，这些传统工业污染严重，且分布在与农业区相邻的地方，再加上煤炭是重庆地区主要的能源结构，会严重污染重庆的农业地区，破坏当地的农业生态环境。目前，无论是人口方面，还是城镇化方面，重庆都呈现出快速增长趋势，发展城镇化的同时，大量农业耕地被占用，大大降低了人均耕地数量。想要有效提高土地资源使用率，重庆地区出现了一系列不科学合理的土地开发工程，再加上过度使用化肥用药，进一步破坏了农业生态环境。为此，重庆现代农业发展应当致力于维护生态平衡，创新协同发展模式。

#### （二）积极完善农业结构

第一，相关人员在发展重庆农村经济期间，要积极朝着多样化方向大力前进。针对以往传统的农业功能和农村生产方式，要展开积极的转变和完善，提高农业生产方式的多元化，加速农业经济改革的步伐。通过对当地农业发展资源的充分结合，农村基层干部要将农业生产以及经济转型的重要依据设定为市场需求，从而多元化地推动农业繁荣和健康发展。第二，农村基层干部要充分的掌握和熟悉当地农村的资源条件，并且对农业发展方向进行不断的扩展。针对现阶段农业经济当中多样的项目服务功能，农村基层干部要积极开发和开辟农民的经济收入途径，通过多样化的途径，来增加农民的收入来源。第三，在发展农业期间，要统一协调和发展农业以及相关的系统产业，合理利用和优化当地农村发展的各种现有资源，从而最大程度地提高农村资源的经济效益，推动农村经济的健康发展。第四，重庆要大力实施“金山银山就是绿水青山”的观念，强化保护农业生态环境意识，贯彻落实可持续发展观念。第五，大力发展生态循环农业，依据重庆地形地貌的实际情况，笔者认为适合发展稻田养鱼、林下养鸡等农业模式，从而对土地资源紧缺问题进行有效缓解。第六，根据相关法规立法规，对农业生态环境进行依法保护，优化和健全《重庆市环境保护条例》，严格处罚破坏农业生态的人员。

#### （三）努力探索农业发展新方法

农业经济想要在乡村振兴战略影响下，得到繁荣和发展，相关人员就要对当地农村经济发展特点进行充分认识和了解，并且在此过程中，还要遵循走党的基本群众路线，不断完善和探索农业发展的新方法。针对农业技术人员，农村基层干部要加强他们之间的交流和沟通，在农业经济发展期间，要优化农业生产管理观念和生产技术，对当地农业发展资源进行科学合理的规划和设计，提高建设新农村相关活动中农民参与率，使农民真正意识到探索和发展新方法的重要性，从而能够使农民乐于参与到农村生产和创业中去。不仅如此，相关工作人员还要积极的开发和探索农业功能。在确保正常、有序发展区域农业的情

况下，研究和分析农业的多样化功能，要对各个方面因素展开充分关注，包括：区域位置、生态资源以及自身条件等，有机统一各个要素。所以，重庆市要大力实施农田宜机化改造，包括：“零并整”“小改大”等，创建适合机械化种植的农田。加大创新技术的力度，依据丘陵山地，发明和研究适合的机械化生产工具，加强当地机械化生产水平和规模。根据重庆本地发布的相关农田建设条例，应当积极展开开荒新地、平整土地工作，建设高标准大规模的农田，与此同时，对农村基础设施进行不断健全和完善，立足于农村，创建生产道路，从而更好地建设高标准农田，除此之外，由于重庆处于丘陵地带，为此，应当依据重庆当地独特的自然农业资源，坚持因地制宜方法，首先要对现代化山地绿色农业进行大力发展，加快农业融合一二三产业的速度，从而扩展农业产业链，增加农民的实际收入。

#### 四、结束语

综上所述，在贯彻落实国家出台的乡村振兴战略期间，农业发挥着至关重要的作用，占据着关键地位。想要在乡村振兴战略背景下，推动农村地区经济的发展，可以通过推动农业协同发展、积极完善农业结构、努力探索农业发展新方法等方法，加快建设新农村的步伐，以此更好地实现乡村振兴战略，为农民发展创造更好的生活环境，提高农民生活水平，进而推动农业经济高质量发展。

#### 参考文献：

- [1]文丰安.乡村振兴战略与农业现代化治理融合发展:价值、内容及展望[J].西南大学学报(社会科学版),2020,46(4):38-46.
- [2]张亚东,王雄英.乡村振兴战略背景下劳动力就业效应——基于农业产业化发展[J].学海,2020(6):26-32.
- [3]谢艳乐,祁春节.农业高质量发展与乡村振兴联动的机理及对策[J].中州学刊,2020(2):33-37.
- [4]任天驰,杨晓慧,康丕菊.“大学生村官”如何服务乡村振兴?——基于第三次农业普查10700个村级数据的实证研究[J].中国青年研究,2020(11):52-59,28.
- [5]郝汉,杨晋渝.基于乡村振兴战略下都市农业土地利用问题及对策研究[J].中国农业资源与区划,2020,41(9):80-84.